Занятие 5
Пространственная структура популяций 
Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image5.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image6.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image8.wmf]å
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 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 60 площадок не имели нор, 11 – по 1 норе, 18 – по 2 норы, 9 – по 3 норы, 3 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 8 раскопок, в которых обнаружено 25, 28, 32, 21, 37, 26, 24, 33 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции японского журавля

	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	4
	5
	4
	1
	9
	4
	4
	4
	10
	3
	20

	Репродуктивная
	6
	2
	6
	3
	6
	6
	8
	10
	6
	2
	

	Пострепродуктивная
	0
	5
	0
	1
	5
	0
	0
	1
	2
	4
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
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 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image13.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image14.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image16.wmf]å

X

 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 48 площадок не имели нор, 16 – по 1 норе, 22 – по 2 норы, 10 – по 3 норы, 4 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 9 раскопок, в которых обнаружено 23, 27, 30, 25, 33, 26, 29, 28, 31 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции воробья домашнего

	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	7
	0
	15
	6
	0
	7
	10
	12
	0
	8
	25

	Репродуктивная
	8
	2
	8
	8
	12
	8
	6
	8
	6
	8
	

	Пострепродуктивная
	0
	0
	2
	1
	0
	0
	0
	0
	4
	1
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
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 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image21.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image22.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 

[image: image23.wmf],

S

n

X

N

i

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

å


где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image24.wmf]å

X

 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 40 площадок не имели нор, 20 – по 1 норе, 20 – по 2 норы, 15 – по 3 норы, 5 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 10 раскопок, в которых обнаружено 24, 26, 29, 29, 27, 30, 26, 29, 27, 30 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции воробья лесного

	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	5
	0
	0
	6
	6
	7
	10
	2
	0
	5
	23,2

	Репродуктивная
	4
	0
	8
	8
	6
	8
	6
	2
	1
	3
	

	Пострепродуктивная
	1
	2
	0
	1
	2
	1
	2
	6
	1
	3
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
[image: image26.wmf]X

 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image29.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image30.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image32.wmf]å
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 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 36 площадок не имели нор, 19 – по 1 норе, 25 – по 2 норы, 15 – по 3 норы, 5 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 11 раскопок, в которых обнаружено 28, 32, 30, 29, 32, 31, 33, 30, 29, 28, 31 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции сороки
	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	4
	0
	2
	3
	6
	1
	1
	4
	1
	6
	45

	Репродуктивная
	2
	2
	4
	2
	6
	8
	9
	2
	1
	2
	

	Пострепродуктивная
	1
	1
	0
	1
	2
	0
	0
	3
	0
	2
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
[image: image34.wmf]X

 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image37.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image38.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image40.wmf]å
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 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 45 площадок не имели нор, 18 – по 1 норе, 17 – по 2 норы, 14 – по 3 норы, 6 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 7 раскопок, в которых обнаружено 22, 24, 33, 28, 31, 30, 29 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции белки обыкновенной

	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	12
	8
	6
	12
	5
	0
	8
	6
	8
	10
	20

	Репродуктивная
	8
	12
	14
	8
	10
	14
	10
	12
	8
	12
	

	Пострепродуктивная
	4
	2
	2
	0
	0
	6
	4
	4
	4
	0
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
[image: image42.wmf]X

 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image45.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image46.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image48.wmf]å
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 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 42 площадок не имели нор, 22 – по 1 норе, 20 – по 2 норы, 10 – по 3 норы, 6 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 10 раскопок, в которых обнаружено 23, 22, 33, 25, 30, 26, 27, 24, 31, 35 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции землеройки

	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	8
	6
	6
	8
	8
	3
	6
	7
	6
	8
	35

	Репродуктивная
	2
	4
	4
	2
	4
	2
	3
	4
	4
	2
	

	Пострепродуктивная
	0
	0
	2
	0
	2
	0
	1
	1
	2
	2
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
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 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image53.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image54.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image56.wmf]å
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 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 30 площадок не имели нор, 22 – по 1 норе, 28 – по 2 норы, 14 – по 3 норы, 6 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 9 раскопок, в которых обнаружено 22, 24, 23, 23, 22, 21, 22, 24, 23 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции стрижа
	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	20
	15
	16
	14
	16
	14
	14
	12
	25
	25
	14,2

	Репродуктивная
	25
	15
	11
	3
	25
	7
	5
	12
	10
	20
	

	Пострепродуктивная
	5
	0
	3
	3
	5
	2
	5
	8
	5
	2
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
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 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:

[image: image59.wmf],
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image61.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image62.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image64.wmf]å
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 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 35 площадок не имели нор, 15 – по 1 норе, 23 – по 2 норы, 17 – по 3 норы, 10 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 8 раскопок, в которых обнаружено 19, 26, 30, 25, 32, 20, 29, 23 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции зайца-беляка

	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	0
	0
	2
	4
	0
	0
	4
	0
	4
	3
	20

	Репродуктивная
	2
	6
	4
	2
	6
	3
	2
	2
	2
	6
	

	Пострепродуктивная
	4
	0
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	


Занятие 5
Пространственная структура популяций 

Плотность популяции - это количество особей или биомассы на единицу площади либо объёма - определяется как среднее арифметическое из всех выборок:
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где
[image: image66.wmf]X

 - плотность популяции, ед/км2;

      Xi - число особей в выборке;

      n - число выборок. 

Общая численность организмов в популяции определяется как произведение плотности популяции на площадь ареала:
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где N - численность популяции, особей;

       S - площадь ареала, км2.

 Характер пространственного распределения оценивается  по величине дисперсии, характеризующей отклонение значений относительно среднего значения:
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где σ2 - дисперсия.

Если σ2=0, распределение считают равномерным; при 0< σ2 ≤
[image: image69.wmf]X

распределение случайное; если σ2>
[image: image70.wmf]X

распределение групповое (скученное).

Возрастная структура популяции определяется  на основании данных наблюдений по выборкам: 
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где Ni - общая численность данной возрастной группы; 
      
[image: image72.wmf]å
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 - общее число особей этой возрастной группы во всех выборках. 
Возрастная структура популяции, как правило, представляется в виде диаграмм, в которых площадь каждого прямоугольника соотносится с числом особей других возрастных групп в одном и том же масштабе.

Задание 1. Заполните таблицу 1, определяя, какую этологическую структуру популяции (А - одиночный образ жизни; Б - семья; В - стая; Г - стадо; Д - колония) имеют следующие организмы:
Таблица 1 – Этологическая структура популяций

	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни
	Организм
	Образ жизни

	паук-крестовик
	
	олень
	
	гиена
	

	жук жужелица
	
	щука
	
	павиан
	

	зебра
	
	грач
	
	сурок
	

	лошадь
	
	ласточка-береговушка
	
	сельдь
	

	чайка
	
	термит
	
	лев
	

	кораллы
	
	пингвин
	
	ворона
	

	журавль
	
	бобр
	
	волк
	


Задание 2. При учете плотности популяции крапчатого суслика полигон исследования в 1 га был разбит на 100 квадратов 10×10 м, в каждом из которых подсчитывалось количество гнездовых нор. В итоге были получены следующие данные: 46 площадок не имели нор, 14 – по 1 норе, 28 – по 2 норы, 8 – по 3 норы, 4 – по 4 норы. Определите тип пространственного распределения популяции суслика.

Задание 3. При определении плотности населения дождевых червей используют довольно трудоемкий метод почвенных раскопок из ям 50×50 см. В одном таком определении на участке с однородным почвенно-растительным покровом было сделано 10 раскопок, в которых обнаружено 33, 29, 30, 25, 32, 33, 30, 29, 30, 31 дождевых червей. Определите тип пространственного распределения.
Задание 4. Определите среднюю плотность, численность, характер распределения популяции по территории, возрастную структуру. Используя данные таблицы 2 и расчетные формулы. Представьте возрастную структуру в виде диаграмм.

Таблица 2 – Структура популяции трясогузки
	Возрастная группа
	Число особей (Xi ) в выборках (n),  ед/км2
	Площадь ареала,

S, км2

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Дорепродуктивная
	8
	8
	10
	2
	4
	0
	4
	6
	0
	0
	25

	Репродуктивная
	4
	3
	4
	2
	6
	8
	2
	2
	6
	6
	

	Пострепродуктивная
	0
	0
	2
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	2
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